"诚、信、帮"使我终生受益。她这样说,也是这样做。在帮助困难亲友和同志中,在希望工程中,在向灾区捐献中,她总是带动我尽其所能做出奉献。在工厂、在土改和农业合作化中,我们交了许多工农朋友,至今难忘!

在"文革"中,我们先后被打倒,关 入"牛棚",下放农村。她始终坚持说实 话,不乱咬人,不做违心事,保持了一个 共产党员的气节,难能可贵。

打倒"四人帮"后,我们先后调回市里工作。调到原北京市农林局,是际参最后一班岗,职务是办公室副主任。当时,有人对局长常浦说:农林局庙小,容不下这么大的菩萨。常浦同志说:据我多年了解,周际参没有当官思想,只懂埋头干。《北京日报》1975年末登了一副照片新闻,标题是《站好最后一班岗》。照片中,周际参鼻尖贴着稿纸,用几乎失明的

眼睛,在撰写北京郊区推广沼气的报告。 这正是她真实的写照。

"勤俭一辈子",际参用她一生的实践,证明了她的工作单位在讣告中的这句评语。她有一件淡黄色的针织套头衫,是结婚不久我在石景山区给她买的,她一直穿到第三个孩子出生还舍不得扔,孩子们说:"妈妈的衣服可以送博物馆了!"平时家里用水不准浪费,我洗完脸她立马接着洗。入厕后用纸,小到不可想象;洗碗只用一丁点水……和她商量遗嘱时,她倡议捐赠遗体给医学院供教学解剖用,说:"这是对党的最后贡献!"如今,她的遗愿已经实现,她的名字镌刻在朝阳区的长青园陵园中。

今年是我们的"钻石婚"纪念!我们 六十多年相濡以沫的往事,使我可以说一句:际参没有辜负党的教育,像一株"清芬 挺秀"的小松,在清华的园林中郁郁葱葱。

吴宏聪老学长离世

2011年8月17日,曾任中山大学中文 系系主任20多年的中山大学著名学者、 教授,博士生导师吴宏聪先生病逝,享 年93岁。

吴宏聪先生是广东蕉岭人,生于1918年,1938年至1942年于国立西南联合大学文学院中文系学习,先后师从朱自清、闻一多、沈从文、王力等大师,毕业后留校任教。1946年西南联大解散,原组成高校复原,吴先生来到中山大学任教。除1948年9月至1949年7月调往广西大学外,他一直在中大工作,执教达52年,被称为"中大标志性的人物"。



吴宏聪学长

吴先生的著作有《闻一多文化观及其他》、《丘逢甲研究》(第一、二辑)等,他参与主编的《中国现代文学史》、《中国现代文学作品选》等仍是全国高等教育自学考试指定教材,被广泛使用。